

深圳,营商环境“最佳口碑城市”

该市去年推出四个“十大”改革,商事主体数量继续保持全国首位

“这个壁垒终于打通了,可以在内地做高难度手术了!”来深圳工作9年的港籍外科专家卢宠茂痛快说道。去年,深圳为包括卢宠茂在内的37位港籍知名医生办理了正高级职称证书。这也是内地首次为港籍医生直接认定颁发的正高级职称证书。

栽下梧桐树,引得凤凰来。优良的营商环境为深圳赢得了大批忠实“粉丝”。在这里,人才实现抱负,企业获得价值。2020年和2021年,深圳连续两年被全国工商联评为营商环境“最佳口碑城市”第一名,在国家和省营商环境评价中位居前列,并成功入选全国首批营商环境创新试点城市。

商事主体373万户,继续保持首位

“深圳已然成为国内市场干预最少、经济最活跃的城市之一。”深圳市发展改革委党组成员、副主任王浚向新快报记者表示,从2018年到2021年,深圳连续四年迭代推出了四版营商环境改革政策,从“搭框架”,到“夯基础”,到“补短板”,再到“促提升”,不断完善营商环境政策体系。

以去年推出的营商环境4.0改革为例,2021年的营商环境政策中,提出了26个领域共计222项改革任务,推出了十大全国率先改革试点、十大功能性营商环境服务平台、十大市场主体获得感提升专项行动、十大营商环境前瞻性立法项目的四个“十大”改革,为各类市场主体提供最优的服务、最好的保障。

据统计,2021年前三季度深圳市地区生产总值21791.18亿元,同比增长7.1%,两年平均增长4.8%;全市商事主体总量达到373.1万户,继续保持全国大中城市首位。其中,七大战略性新兴产业新登记48469户,同比增加78.8%。外商投资企业新登记4691户,同比增长50.9%。深圳吸引外资增幅明显,投资区域和行业分布集中。

境外人才来深执业,便利程度加速推进

“香港与深圳毗邻,两地在医疗卫生专业人才领域却是不同的评价体系。过去有些高难度手术,港籍医生由于缺乏相应高级职称无资格进行。”卢宠茂是香港大学深圳医院的院长,同时也是一名港籍外科专家。2012年,他就来到深圳工作,但是由于没有内地职称,一些高难度手术无法开展,但这种尴尬的情形今年发生了改变。

去年8月5日,包括卢宠茂在内的37位港籍知名医生获得了正高级职称证书,这是首次为在内地工作的港籍医生直接认定颁发的正高级职称证书。“现在这个壁垒打通了,希望未来能更好地服务大湾区的患者,”卢宠茂十分开心。

用规则衔接、机制对接,打破“双城壁垒”,不仅是在医疗领域,在去年2月3号出台的《深圳市推进高度便利化的境外专业人才执业制度的实施方案》中,共



■执法人员运用鸿蒙协同云平台开展知识产权案件调查取证工作。

涉及金融、税务、建筑等11个领域,这标志着境外专业人才来深执业便利的授权事项进入加速推进阶段。

目前,深圳市税务局也已全面放宽港澳涉税专业人士执业的限制,取消了香港税务师来深执业前的考试要求,并将澳门核数师、会计师也纳入到准入范围,将惠及近两千位港澳涉税专业人士。

目前,深圳已办理执业登记港澳涉税专业人士64名,香港工程建设领域专业人士200余名,取得中小学教师资格证书港籍教师19名,联营税务师事务所5家。

城市能感知会思考,出行办事都便利

“能感知、会思考、可进化、有温度”,深圳市发改委相关负责人指出,近年来深圳大力推进智慧城市和数字政府高质量发展,通过构建完备的数据管理体系、建设高标准新型基础设施、率先布局5G政务应用,打造具有深度学习能力的鹏城智能体。

比如通过智慧化系统实时评估全市交通运行情况,将交通管理从“车看灯,读秒数通行”转变为“灯看车,读车数放行”,据统计,深圳平均通勤时间为36分钟,在超大城市中耗时最短。

又比如深圳203项办税业务全流程网上办,网上办税率达到99%。“我们现在更关注的是1%线下办税的‘关键少数’。”税务部门相关负责人指出。

据悉,聚焦纳税人对精细服务的需求,深圳税务打造税费业务“远程办MAX”平台,覆盖67项办税服务厅高频业务,重塑业务流程,创新打造“资料线上提交、流程线上流转、区域协同处理、音视频线上交互”的新型远程办税服务模式,纳税人随时随地拍照上传资料即可完成业务申请,申请成功后无需等待,手机微信接收办结通知和办结文书即可,省时又省事。

“我在事项前移窗口人员的强烈推荐下,体验了一把‘远程办’,触发的增值税申报异常比对业务需要补充提供超过200页的预付卡明细资料,现在远程线上提交,办事更低碳环保,办税更方便省心。”奈雪餐饮管理有限公司财务人员林谷治说道。



鸿蒙协同云平台,助力维护市场秩序

当前,互联网市场经济已经占据了市场经济环境的主导位置,但网络知识产权保护工作一直存在触及面单一、响应效率低、维权效果不理想等不足。深圳市市场监督管理局与时俱进,引入“鸿蒙协同云平台”执法取证及处置平台,形成了集维权鉴权、监测处置、联合打击及司法认定于一体的社会政企高效联动知识产权线上保护机制,实现了知识产权全链条保护。

据悉,该平台对接市场监管总局发展研究中心,成为总局《适应互联网特点的处罚手段研究》课题组重要成员。

平台运行至今,协助查办多起上级交办重点案件,如“打击侵犯华为注册商标全国集群‘有为’行动”,该行动涉及10余个省市,查获假冒“华为”“小米”“vivo”等品牌手机配件12万多个,刑拘犯罪嫌疑人31人,总案值超3亿元;“4.16侵犯《流浪地球》版权案”,实现了特定侵权链接快速屏蔽拦截,远程调取侵权违法数据证据,并对违法事实实现了准确的量化计算,犯罪嫌疑人最终因侵权4210套影视作品,非法传播177万次,人民法院对其作出有罪判决,获评国家版权局三等功;“大千视界侵犯美国电影协会影视作品版权案”,从严迅速查处违法,有效遏制侵权行为影响。

纵观国内外,区块链、联邦学习法、隐私计算等热门技术理论被广泛研究应用,但并无具体落地的知识产权保护实例,而鸿蒙协同云平台的创新实践,将上述先进技术理念融合,稳定应

用到具体知识产权保护工作中,平台取证方式,更是与当前欧美等发达国家常用的强行取证做法存在本质区别,更具先进性及合法性。”深圳市市场监督管理局相关负责人表示,鸿蒙协同云平台正是“要用中国方案,化解世界难题”的最佳实践。

深圳营商环境成绩一览

- 划定了不少于270平方公里的工业区块线,推出30平方公里土地面向全球进行产业招商。
- 设立50亿元的风险补偿资金池,涵盖全市中小微企业11万家,撬动贷款超过300亿元。
- 以特区立法的形式,明确基础研究投入不低于市级科研资金的30%。
- 政务服务事项100%进驻网上办事平台,“i深圳”APP上线服务8000余项。
- 推出“无感申办(秒报)”事项539项,“秒批”事项340项,“秒报秒批一体化”事项165项,大幅减少办事的填报和等待时间,实现“即报即批、即批即得”。
- 设立全国首个“企业家日”。